IKCTPeMyM (PYHKIHH HECKOJbKHX IepeMeHHbIX

1 JIokaJIbHBIN 3KCTPEMYM
Onpenenennel2. Tosopat, uto Gpyukumus Z = T (X, Y) umeer makcumym (MuHAMYM)

f (a, b) B TOYKE P(a, b) , €CJIi U1 BeeX oTnuHbIx ot P touek P'(X, Y) B mocratouno
MaJIoli OKPECTHOCTH TOYKH P BBINOIHEHO HEPaBEHCTBO f (a, b) > f (X, y) (i

coorserctBenno f(a,8) < f(x,)). MakcumyM uid MUHUMYM QYHKLMHE Ha3bIBAeTCSA €&
3KCTpeMyMOoM (cM.puc.9.3).

Z A

Pucynok 9.3

AHaJOTHYHO OIpeesseTcs SKCTpeMyM (DYHKIHUU TpeX U OOJBIIETro Yncia epeMEeHHbIX.
Heob6xoauMeble yciaoBust SKCTpeMyma.

Onpenenenne 13. Touka (a,b), B xoTopoit nupdepennupyemas dynxuus T (X, y) moxer

JIOCTUTaTh HKCTPEMYMa, HA3bIBAETCSl KPUTHYECKOW TOYKOM. OHa HAXOIUTCS NMYTEM pPELIECHUs
CHUCTEMBI YPaBHECHHI:

fy(a,b)=0, f /(a,b)=0 4)
DTO HEOOXOAMMBIE YCIIOBHS SKCTPEMyMa.
Cucrema (3) sxBuBanentHa ogHomy ypasuenuto df (X, y) =0.
B o6mem ciydae B Touke skctpemyma P(@,b) ¢ynxmmm f(X,y) wm df (,b) =0, wm
df (a,b) ne cymecrayer.
JlocTaTouHble yCI0BUS DKCTPEMYMa.
Hycts P(a,b)- xputuueckas touxa pynxunn f (X, y), r.e. df (a,b) =0. Torna:
a) eciu d 2 f (a, b) <0 npu dX2 + dy2 >0, 10 f(a, b) €CTb MaKCUMyM (yHKIUH
F(xy);
0) ecinu d2f (a,b) >0 npu dx? + dy2 >0, o f(a,b) ecrs mMunuMym ¢ynxuun
F(xy);

B) eci O 2 f (a,b) menser snak, 1o f(a,b) He apnsercs sxcrpemymom pynkuuu T (X, y).
ITpuBeneHHbIE yCIOBUS SKBUBAJIIEHTHBI CIEAYIOIUM: ITYCTh

fi(ab)=f,(ab)=0u A= fi(ab), B=f(ab), C=f(ab).

Cocrasum guckpumunantr A = AC — B2,



Torna: 1) eciu A >0, To pynxuus umeer sxcrpemym B Touke P(@,0), a umenno maxcumym,
ecmt A<O (wm C <0), u munumym, ectu A>0 (umu C>0); 2) ecn A < 0, 1o skcTpemyma B
touke P(a,b) wmer; 3) ecnu A =0, To Bonpoc 0 HanMuMM SKCTpeMymMa (QYHKIMH B TOUKE
P(a,b) ocraercs otkpbIThIM (TpebyeTcs anbHeliee UCCIe0BaHKE).

Jdns ¢yHkumm TpEX NEPEeMEHHBIX M OOJNBIIET0 4YHCiIa IEPEeMEHHBIX HEOOXOAMMBIE U
JIOCTAaTOYHBIE YCIIOBHS CYIIECTBOBAaHUS DKCTPEMyMa AHAJIOIMYHBI TEM, KOTOpPbIE CIPABEIJINBbI
Ui QYHKINU ABYX EPEMEHHBIX.

Ilpumep 21. UccrienoBath Ha SKCTPEMYM Z = X+ y3 —3xy.

Z—Z =3x"-3y=0
X
o2 =x =1,y =1 x,=0, y,=0.
—=3y"-3x=0
y
[lomyunm JBe Tak Ha3bIBaeMble KpuTHUecKue Touku M (1 ;1), M, (O;O).
0’z 0’z 0’z
~=0x; =-3; —=06y.
ox 0yox oy

1. Paccmorpum 1. M, (1 ;1) Z MMEET MUHHMYM.
A=6; B=-3; C=6=>A=-27<0,4=6>0.
CrnenoBarensHo BT. M| (1 ;1) Z UMeeT MHUHUMYM.
2. PaccmotpuM T. Mz(O;O). Torna A=0; B=-3; C=0=>A=9>0 - dpynxuuss
1. M, sxcTpeMyMa He HMEeT.
Ilpumep 22. ViccnenoBatb Ha SKCTPEMYM (YHKIIMIO
z=x3+3xy? —15x —12y.

Pewenue. Halinem yacTHbIE MPOU3BOAHBIC U COCTABUM CUCTEMY ypaBHEHHI (3):

R 352 +3y? —15=0, @=6xy—12=0,
X oy
x? +y2 -5=0,
NI
xy —2=0.

PemuM 3Ty cuctemy ypaBHEHUM:
{x2+y2:5; x* +y? =5; {x2+2xy+y2:9, (x+y)? =37,

Xy =2, 2xy = 4; X —2xy+y* =1, (x—y)* =17,

X+y=3 Xx=2, y=1 x=-2, y=-2
x—y=1
X+y=-3
X—y=-1 x=1 y=2;, x=-1 y=-2
X+y=3
X-y=-1

HOquaCM YCTBIPC CTAIUOHAPHBIC TOUYKHU:

P.(L2); Py(21); P(-1-2); P(-2-D).




Haiinem npousBoHbIe 2-opsiiKa

2 2 2
a—ZZ:GX; E:6y; a—;:6x
OX OXoy oy

2 o o
" COCTaBUM JUCKPHUMUHAHT A= AC - B IJIg KAKO0W CTAHUOHAPHOU TOYKH.

2 2 2
1) st roukn Pp: A= (a—ZZJ =6, B = [86—82] =12, C= {8_22] — 6,
OX A XOy o oy o

A = AC — B?=36-144<0. 3uaunr, B Touke P; skcrpemyma Her.
2) Jus touku P,: A=12, B=6, C=12; A=144-36>0, A>0. B touke P, dynxums umeer
MHUHUMYM. MUHHUMYM 3TOT paBeH 3HaA4YCHHIO (YHKIMH Mpu X=2, y=1:

Zmin =8+6-30-12=-28.
3) st touku Py: A=-6, B=-12, C=-6; A =36-144<0. DxcTpemyma Her.
4) st toukn Py: A=-12, B=-6, C=-12; A =144-36>0, A<0. B touke P, ¢yHkims umeer
MaKkCHMYM, pPaBHbIH

—8-6+30+12=28.

max -

2 VYcnoBHBIN 3KCTpEMYM
Onpenenenne 14. Ycnosubim sxkctpemyMom oy T (X, Y) nasbiBaercs Makcumym uiu
MUHHMYM 3TOW (YHKIIUH, TOCTUTHYTHIH TPU YCIOBHH, YTO €€ apryMEHTHI CBSI3aHBI yPaBHEHHUEM
@(X, Y) = 0 (ypaBuenuem cpssn).
YroOsl HaifTu ycnoBHbIi skcTpemyM Gyakmun T (X,Y) 1npu Hanmumm cooTHOmIEHMS

@(X, Y) =0, cocransior Tak HazbBacMyio GyHkImio Jlarpamka

F(x,y) = f(xy)+Ap(xy),
re A - HeolpeaeNeHHbIH MOCTOSHHBIA MHOKUTENb, M UILYT OOBIMHBIN 3KCTPEMYM STOM
BcrioMorarenbHol @yHkunu. HeoOxoaumbie ycaoBHs SKCTpeMyMa CBOASTCS K CUCTEME TPEX
ypaBHEHUHU

F_A, 02
OX OX OX
oF_, 9%
oy oy oy
@(x,y)=0

v
C TpeMs HEU3BECTHBEIMH X, Y, ﬂ,, KOTOpPBIE MO>XHO, BOOOIIIE TOBOPSI, OTIPEICTHUTh.
Bonpoc o cymniecTBOBaHMHM M XapaKTEpe YCIOBHOTO AKCTpPEMyMa PEIIAETCS Ha OCHOBAaHUHU
U3Yy4eHHUs 3HaKa BToporo auddepennuana gynkuuu Jlarpanxka
2 2 2
0°F 0°F 0°F
d2F(x,y) = —dx +—dxdy + —dy
x> OXoy oy?

mpM  cucTeMe 3HaueHuit X, Y, A, nmomydennoit us (2) npu ycmosuu, uro X u dy cpssans

COOTHOIICHHUEM



op op 2 2
——dx+—-—dy =0 (dx“ +dy“ =0).
™ & y=0 ( y )

A umenno, ¢yuxuus f(X,Y) umeer ycnosmsii makcumym, eciu d ’F < 0, u ycnoBbIit

2
munumyM, ecin 0 “F > 0. B wactnoctn, ecnu muckpumunant A ana yuxkuun F(X,Y) B
CTAIIMIOHAPHON TOYKE IMOJIOKUTEJICH, TO B 3TOH TOYKE MMEETCS YCIOBHBIM MaKCUMyM ()YHKIIUU
f(X,Y), ecniu A<O (umu C<0), u ycnosHbIit MuHEMYM, ecitd A>0 (1 C>0).

AHaJOTMYHO HAXOAUTCSA IKCTPEMyM (YHKIMH TpeX U OOJBIIEro YHcla NEPEeMEHHBIX MpH
HAIMYUU OJHOTO WJIM HECKOJBKUX YPAaBHEHUH CBSI3U (YUCIIO KOTOPBIX, OJHAKO, JOJDKHO OBITh
MEHBIIIE YHUCIIa MEePEeMEHHBIX). 3/1eCh MPHUXOAUTCS BBOAUTH B (yHKIMIO Jlarpanxka CTOJBKO
HEOTPeACIICHHBIX MHOXUTEIICH, CKOJIbKO UMEETCSI YPABHCHUI CBSI3H.

Ilpumep 23. HaiiTu sxcTpeMyM G YHKIIUHA

Z=6—-4x-3y
IIPH YCIIOBUH, YTO MEPEMEHHBIE X U Y YIOBIECTBOPSIOT YPAaBHEHUIO
2 2
X®+y° =1

Pewenue. I'eomerpruecku 3a1a4a CBOJUTCS K HaXO0XKICHUIO HAUOOJIBIIETO U HAMMEHBIIIETO

3HAYeHUH amIUIMKaThl Z Wiockoctd Z =6 —4X —3Y m1s Touek nepecedenus eé ¢ MUIMHIPOM

x2 +y?=1.
CocrasuM (ynkuuro Jlarparxka

F(x, y):6—4x—3y+/1(x2 +y2 -1).

Umeem oF =—4 + 2 /X, % =-3+21y.

OX
Heo6Xo1iMble YCIO0BUS JAIOT CUCTEMY YPaBHEHHIA
—4+2Ax =0,
—-3+24y =0,
x2+y? =1,
pELINUB KOTOPYIO, HAWJIEM:
2 15 0 4 » 2,25
X = y :_’ X" = T o y = Q.
i N 2,25 1 6,25 _1 22 = 6,25,
YEEE 22
5 “ 4 3 P 5 « 4 y 3
=) =) =—, u =", — T ==
2’ 175 g 27 0P 5 72T 5
2 2 2
Tak kak a—F—Zl, a—FZO, a—FZZZ,
ox> OXoy oy?
T0 d2F =2(dx? + dy?).
5 4 3 2 .
Ecmmu A = E, X= g uy= g, to d “F > 0, n, cnemoBarensHO, B 3TO# TOUKe GyHKIUS

NMECT yC.IIOBHBII71 MHUHUMYM.



3
Ecmu A=——, X=—— u y= —g, to d%F < 0, u, cremoBaTenbHO, B 3TOI TOYKe

5

(GYHKIMS IMEET YCIOBHBIA MAKCUMYM.
Takum oOpaszom,

16 9
Zmax :6+E+g:11,

16 9
Zmin :6—3—521.

9.4.3 I'mobanbHbIH S5KcTpeMyM (HanOOJIbIlIee U HAMMEHBIIIEe 3HAYEHUS PYHKITUH)

Oynkius, quddepeHrpyemas B OrpaHMuCHHON 3aMKHYTON 00JIaCTH, JOCTUTAET CBOETO
HauOO0JIbIIero (HAMMEHbIIEr0) 3HAaYeHUS WIH B KPUTUYECKUX TOUKAaX BHYTPH 00JIaCTH WU B
TOYKaX IPaHUIIBI 00JIACTH.

Ilpumep 24. Onpenenutb HanOOIbIIIEE U HAUMEHbBIIIEE 3HAYCHUS () YHKIIUH

Z=x2+y2 —xXy+Xx+y
Bobmacru X<0, y<0, x+y=>-3.

Pewenue. Yxazannas 00JacTh €CTh TPEyroJibHUK (prc.9.4).
1) Haiiném kpuTHYECKHE TOYKH:

Z, =2x—-y+1=0,

Zy =2y —x+1=0;
orcroma X=-1, y=-1; momydaem touky M(-1; -1). B touke M 3uauenne Qyukumu Z,; = —1.
HccnenoBanue Ha SKCTPEMYM — HE 0053aTEIIBHO.

(30 (12:0)

N

Pucynok 9.4

2) Uccnenyem (pyHKIIMIO HAa TpaHUIIaX 0OJIACTH.
Ipu x=0 umeeM Z =y’ +Y, U 3a7aua CBOAMTCSA K OTHICKAHHIO HAMOOMIBIIEr0 U HAUMEHBIIETO

3HaYeHuii 5Toi QpyHKIMU onHOro aprymenTa Ha otpeske — 3 < Y < 0. [Iposoas uccnenosanue,

1 1
Haiiném, uto (Z,,,5) 0 =6 B Touke (0;-3); (ZHauM)X:O = _Z B TOUKE (O;—Ej. ITpu y=0



noiayyaem Z = X2 + X. AHaJZOrM4yHO HaAMAEM, YTO (Z Hau5)

(Z,.000) x0 = —% B TOUKE (— % ;Oj.

[Ipu X+y=-3 unu y=-3-X OyaeM uMeTh Z = 3%2 + 9X + 6. AnanoruuHbIM 00pa3oM HaiizieM, 9To

y=0:6 B Ttouke (-3;0);

3 3. 3
(ZHWM )x+y:—3 = 2 B TOUKE (— E;—Ej; (ZHW5)X+y=_3 =6 cosmanmaer ¢ (Z,,,5) -0 U

(ZHau6)y:O' Ha npsmoit x+y=-3 moxxHO ObUIO OBl HCCienOBaTh (YHKIMIO HAa YCJIOBHBIN

IKCTPEMYM, HE IPUBOIA K (DYHKIIMH OJTHOTO apryMEHTA.
3) ComocTaBsis Bce MOTY4YeHHbIE 3HAUCHUST PYHKIIMH Z 3aKIII0YaeM, 4TO Z

3) u (-3:0); Z

vaue = 0 BTOUKaX (0;-

wauw = —1 B cTaumonaproi Touke M

Caenyonue 3aJaHusl peINTb CAMOCTOSITEIbHO.

1. Haiitu obGnacts onpeneneHus GyHKIUU

1)z=arcsiny—+1, 2) 2= L , R>0.
Xx—1 x? +y? —R?
. 0Oz Oz
2. Haittu —, —.
ox Oy

Nz=e""", 2) z=x"+y" =5x*y’, 3z=In(x*+y?).
3. Haittu dz,ecnmn: 1) z=x"+3x’y—y’, 2) z=x"y.

4. BpIUUCIAUTH NPUOIUKEHHO \/ (4,05)% +(3,07)° .

0’z

OxOy

o 5
6. Haiit d°z,ecu z=¢€"".

5. Haiitu ,ecm z=x"In(x+y).

7. Pasnoxuts dynkmmo f(x,y)=e cosy mo dopmyne Teiinopa ¢ HEHTPOM B TOUKe

M ,(0,0) no uneHoB yeTBEPTOro MOPSIKA BKIFOUYHTEIBHO.

8. MccnemoBath Ha 3KCcTpeMyM QyHKIHIO Z = X° 4+ y* —3X+2y.
(Omeem: Zmin == 2(l, — 1)=—3.)
9.MccmenoBaTh Ha SKCTPEMyM OYHKIHIO Z =Xy — X =Y +6X+3.

(Omeem: 2yax = 7(4, 4)= 15.)
10.UccnenoBaTh Ha okcTpemyM Qymkmmio  Z = 3x? —y® + 3y? + 4y,
(OrBer: Zmin = {0, —2/3)= —4/3.)

11. UccnenoBath jaHHBIE QYHKIIMU Ha JOKAIBHBIN SKCTPEMYM:
a)z = x> +3xy* —15x—12y,
b)z = x* + Xy +y°-2x -y,
)z =3xy — x* —y? —10x +5y.

(OtBet: @) zmin = 2(2, 1)= — 28, Zmax = z( —2, — 1) = 28; 6) zunn =— z(1, 0)= — 1; B) ToUeK
3KCTpEMyMa HeT.)



12: HaiiTu skcTpeMmyMbl QyHKUMM Z=X+2Y 1npu ycnoBuu x> +y? = 5. (Omsem: Zmin = —5 1npu X=
—1,y=—2; Zmax=Smpux=1,y=2))

13. Haiitu HauMeHbIuee ¥ Haubonbliee 3HAYEHUS QYHKIME Z=X> — 2)° + 4Xy — 6X+5 B obmacTy,
orpanndeHHOM npsAamMbiME X = 0, y = 0, X +y = 3. (Omsem. Zyanw = Z(3, 0)=9,

Zuaws = 2(0,0) =5.)

14 Haiitu nHamGonbpllee M HAaMMEHbIIee 3HAYeHHMS (GYHKIMH Z = x°y(4 — x — y) & obuactu,
orpanuueHHON npsambivME x = 0, y=0, x+Yy=6. (Omseem: Zuawn = 2(4, 2)=—064, zus =2(2,1)=4.)



